

## राज्य निवडणूक आयोग, महाराष्ट्र

कक्षांक - गानि भा/मनपा २०१७ या मंडळीत  
मधील परगमन भवन, मजलगाव, महाराष्ट्र  
मादासा कामा राड, नुबई ४०० ४३१  
दिनांक - ०२/०१/२०१९

प्रति,

मधे महानगरपालिका आयुक्त  
मधे जिल्हाधिकारी

विषय :- इलेक्ट्रॉनिक मतदान यंत्राचा सुरक्षित साटा करणे व त्यांच्या बाबत  
हिवाच ठेवणे...

महोदय,

राज्य निवडणूक आयोगाच्या या विषयावरील समक्रमांकाच्या दिनांक ०७/१२/१८ च्या  
नुसतानुसार राज्य निवडणूक आयोगाचो मतदान यंत्रे ही निश्चित केलेल्या संख्येनुसार जिल्हाधिकारी  
तसेच महानगरपालिका कार्यालयांच्या ताब्यात सुरक्षितपणे ठेवावयाची आहेत. त्याकरिता आयोगाच्या  
सूचनानुसार इतर जिल्हाधिकारी किंवा महानगरपालिका कार्यालयाकडून मतदान यंत्रे ताब्यात भरणे किंवा  
आपल्याकडील मतदान यंत्रे इतर जिल्हाधिकारी / महानगरपालिका कार्यालयांना भरणे किंवा  
त्वरित करणे आवश्यक होते. त्यानुसार बहुतांश जिल्हाधिकारी / महानगरपालिका कार्यालयांनी अशी  
कार्यवाही करीत असली तरीही आयोगाच्या असे निर्देशनास आले आहे की, सुमार एक महिन्यांचा  
कालावधी गेल्यानंतरही काही जिल्हाधिकारी कार्यालयांनी / महानगरपालिका कार्यालयांनी मतदान यंत्र  
ताब्यात घेण्याची कार्यवाही केल्याची नाही. ही बाब फारच गंभीर व आक्षेपार्ह आहे.

तरा या पत्राद्वारे आपणाला पुन्हा कळविण्यात येते की, सदर मतदान यंत्रे (योग्य, चांगू आणि  
डोपमएम्) आयोगाने निश्चित केलेल्या संख्येनुसार संबंधित जिल्हाधिकारी / महानगरपालिका  
कार्यालयांनी आपल्या ताब्यात सुरक्षितपणे ठेवावयाची आहेत. त्याकरिता सदर पत्राने उपर केल्यानुसार  
आवश्यक संख्येत मतदान यंत्रे संबंधित कार्यालयांकडून त्वरित ताब्यात घेण्याची गंभीर आणि  
सद्यस्थितीत ज्या ज्या कार्यालयांना यंत्रे द्यावयाची आहेत त्या त्या कार्यालयांना ही कृपित पोथाल पाठविते.

कार्यालय २) याचल्या कार्यालयात ठेवण्यात येणा-या मतदान यंत्रांचे अनुक्रमांक (सीयू, डीयू अनुक्रमांक व सीयू व डीयूच्या पेटोचे अनुक्रमांक) याची नोंदवही नयार करून नोंद सर्वाधिकारी कार्यालयाच्या जबाबदार अधिकारी-याच्या ताब्यात ठेवावयाची आहे. २) अशा मतदान यंत्रांमध्ये असलेल्या डीएमएम / मेमरी चिप्स या मतदान यंत्रापासून वेगळ्या काढून चाबरीला अनुक्रमांक वेगळ्या नोंदवहीत नोंदवून अशा डीएमएम संबंधित जबाबदार अधिकारी-याच्या ताब्यात ठेवावयाच्या आहेत. ३) सुरक्षिततेच्या दृष्टीने किंवा जिल्हाधिकारी कार्यालयात सुरक्षित जागा नसल्यामुळे अशी मतदान यंत्रे किंवा डीएमएम / मेमरी चिप्स अधिनसून तालुका कार्यालयात ठेवली असतील तर त्याकरिता वेगळी नोंदवही ठेवून त्याची साक्षात्कारित प्रत जिल्हाधिकारी कार्यालयात ठेवावयाची आहे. ४) डीएमएमचा हिशोब अचूक राखण्यात येणे व निवडणुकांकरिता डीएमएम वेळोवेळ उपलब्ध ठेवावयाच्या दृष्टीने वापरलेल्या आणि सुरक्षित किंवा सुरक्षित जमा कक्षात ठेवलेल्या मेमरी चिप्स / डीएमएम / ज्यामध्ये निवडणुकांकरिता किंवा रिट याचिका प्रलंबित आहेत अशा मेमरी चिप्स / डीएमएम वेगळ्या नोंदवहीत ठेवावयाच्या असल्याने त्वरित काढून त्या जिल्हाधिकारी कार्यालय किंवा यथास्थिती महानगरपालिका कार्यालय या संबंधित जबाबदार अधिकारी-याच्या ताब्यात ठेवणे बंधनकारक राहिल.

याबाबत जिल्हाधिकारी तसेच महानगरपालिका आयुक्त यांनी स्वतः जातीने लक्ष देऊन अचूकपणे अधिकारी-यांची या कामी नियुक्ती करून कोणत्याही प्रकारची दिरंगाई किंवा हलगर्जीपणा होणार नाही याबाबत आवश्यक ती उशता घ्यावी. ही बाब अत्यंत महत्त्वाची व तातडीची असून कोणत्याही प्रकारचा मारकालजीपणा अथवा बेजबाबदारपणा आढळून आल्यास संबंधित अधिकारी अत्यंत कडक कारवाई केली जाईल, याबाबत सर्व संबंधितांना सूचना देण्यात येऊ न, केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल दिनांक १५ जानेवारी, २०१६ पर्यंत आयोगाच्या कार्यालयात सादर करावा.

या राज्य निवडणूक आयुक्त यांच्या आदेश नुसार.

आपला,

मंगेश माहिते ।

सहायक आयुक्त,

राज्य निवडणूक आयोग

319/2099

